

民法準備要領 ◎宇辰 老師

壹、心理建設

司法考試之「民法」一科準備上，常常是所有考生感到頭痛的地方，原因不外乎範圍龐大、重點難以掌握，再加上近來命題愈趨靈活，使考生更不容易貼近重點學習，有效掌握爭點陳述。在這邊想提醒各位的是，雖然考科叫作「民法概要」，各位同學準備心態上千萬不能以「概要」的準備方式，不然可想而知分數也會很「概要」，要有認知的是，司法考試之競爭激烈程度，任何關鍵均足以造成結果不同之遺憾。所以，既然下定決心要走上這條路，心態上就別將自己設限，這點非常重要。

貳、準備要領

一、入門選擇

對於剛入門的同學，民法應該是一門生活化到不行的學科，翻開報紙社會版，幾乎每則新聞都跟民法息息相關，建議同學一邊在學習過程中，要時時跟生活結合，一方面不至於枯燥，他方面可以加強學習的效果。入門書推薦王澤鑑老師的民法概要較為適合。

二、進階選擇

對於已經有基礎的同學，各編的準備方式與書單如下：

(一)民法總則

王澤鑑老師之「民法總則」向來是民總聖經，內容詳盡幾乎已含括大多數考點，建議有心的考生假如餘力，不妨多閱讀幾遍，必定有不同的感受。

(二)債編總論

王澤鑑老師「債之發生」亦為坊間就債編基礎理論交代最好的一本書，債編的體系建立對於考生將來解題能力之培養相當重要。至於債各部份，因為條文繁多，且部份條文甚至是不太有機會成為命題素材的，建議各位同學就重要契約，如買賣、租賃、承攬等契約之瑕疵擔保責任與請求權基礎部分加以研讀即可。

(三)物權

物權通常會是考生認為最難準備的一部分，原因在於「時間」。通常同學會在民總花費最多時間，此法不是說不對，畢竟民總的學習相當重要。不過就命題分配而言，同樣二十五分的物權，爭點固定且記憶占大部分，投資報酬率遠高於民法總則，建議考生以條文與修正草案為中心並勤練考題。教科書部份，建議王澤鑑老師的「通則、所有權」，再補充抵押權部份即可。

(四)身分法

身分法可以說是最好拿分的一科，考生只要有基本觀念後，條文記憶再加上多計算遺產之分配。可以直接閱讀（保成）林青松老師之身分法例題演練，加強實例題型之處理能力與速度，千萬不要放棄這一部份。

三、考古題練習

許多同學會有一樣的問題，遇到題目腦袋有一堆東西，可是沒有辦法加以組織成邏輯性的文字，表現在答案上，這是非常吃虧的一件事。要知道，考試不在考誰念得書比較多，在考誰答案表現的比較好，所以考古題的練習相形之下就非常重要，一方面可以降低臨場的不安感，他方面可以加強短時間分析與組織能力，所以，至少在準備考試中段期間，每週固定練習考古題是絕對必要的。

參、考題分析

一、答題方式

其實，答題沒有一定的呈現格式，以下的「公式」只是筆者個人考場征戰多年的經驗，希望可以幫助同學們。

(一)申論題型

就目前而言，司法四等仍會有固定比例的申論題型，以今年為例，就人格權之部份採取申論題的命題方式。建議考生凡是遇到申論題，兩點一定要記住。

1.舉例

申論題看似簡單，實則要答的好並不容易，因為大家都會。要從考生中脫穎而出，要必須利用舉例，這是一個能很快提昇閱卷者心中答題者程度的方法，務必多加演練。

2.下標題

申論題很容易犯的錯誤是寫成一沱沱，讓閱卷者無掌握你的重點，建議以意義、要件、類型、效力來入手，進一步分點分段，展現自己思考邏輯與程度，才能獲取高分，必要時，立法方向也是可以交待的地方。

3.延伸作答

顧名思義，就是與本題相關但又不是必然的答題範圍，例如今年之人格權，考生若是能將最高法院 92 台上 164 判例稍微帶出，並說明人格權現在的發展，分數一下子整個就不同了。

(二)實例題型

相信很多考生而言，對實例題有一種莫名的恐懼，其實，實例題要拿高分要比申論題容易許多，只要考生抓住以下方向：

1.掌握爭點

利用前言方式帶出本題最主要的核心考點，容易讓閱卷者一眼望出你的掌握爭點之能力與程度。

2.請求權基礎解題

假如同學有不知從何下筆的疑慮，熟記請求權基礎解題之六個順序，相信會讓你的答案容易很多，只是要一再強調，這些能力都要靠考古題之練習中學習，無法靠念書獲得的。

二、命題趨勢

從近年的考情分析，司法四等考試難度有逐年提高之趨勢，尤其是當年度重要時事，像玻璃娃娃案、生育自主權案等，除非考生先閱讀過相關文獻或思考過相關問題，要在短短不到二十五分鐘回答實在不容易。所以，先前建議考生從日常生活中培養問題意識的目的在此。

此外，重要實務見解的命題也大幅增加，以今年為例，92 台上 164 號判例與 86 台抗 588 判例紛紛成為命題之重點，可知考生在準備時深度與廣度都必須較以往增加。

肆、結語

建議假如本科系的考生，給自己整整一年時間準備；非本科系的考生第一年建議先尋求補習班入門，先建立各領域的基礎概念，第二年甚至第三年再全力衝刺。準備考試的辛苦只有過來人才知道，那種投入大量時間、精神所換取的不確定感，常常令許多同學中途退出，想跟各位說，落榜的結果往往是多種因素造成，練習不夠、運氣不佳等，千萬別因此否定自己長時間投入的努力或覺得自己不是那塊料，通常只是少了臨門一腳，要是你現在放棄，那就真的是浪費你先前的辛苦與努力了，以上一些準備方法希望能給有心準備者一點幫助。